DS N° 2 de physique-chimie en 1ère S.
Exercices de physique.









9pts
Exercice N° 1 : 3,5pts
La poussée d’Archimède est la résultante des forces pressantes exercées par un fluide sur un corps immergé. Elle a la même valeur que le poids du fluide qui occuperait le même volume que la partie immergée, de même direction mais de sens opposé.

On considère un bloc de pierre de volume V = 12 dm3 et de masse volumique ρ = 3,5.103 kg.m-3.

a. Calculer le poids de la pierre. On donne g = 9,8 N.kg-1. (0.5pt)
b. Le bloc est entièrement immergé dans de l’eau de masse volumique ρe =1,0.103 kg.m-3. Calculer la valeur de la poussée d’Archimède exercée sur le bloc de pierre par l’eau. Conclure. (1.5pts)
c. Représenter les deux forces précédentes sur un schéma à une échelle que l’on précisera. (1pt)
d. Pourquoi la pierre semble-t-elle plus légère dans l’eau que dans l’air. (0.5pt)
Exercice N° 2 : 5,5pts
On étudie le mouvement d’un satellite S dans le référentiel géocentrique. Il décrit un mouvement circulaire uniforme autour de l’axe des pôles terrestres, dans le plan de l’équateur, dans le même sens que la rotation de la Terre, à l’altitude 2,28.102 Km. Le rayon de la terre vaut RT = 6,38.103 km.

a. Le satellite effectue un tour complet en 1h 29 min. Quelle est sa vitesse angulaire ωs en rad.h-1 ? (0.5pt)
b. Quelle est sa vitesse en m.s-1 et en km.h-1 ? (1pt)
c. Calculer la valeur de la vitesse angulaire ωT de la terre en rad.h-1. (0.5pt)
d. Pendant que le satellite a effectué un tour complet, quel est l’angle de rotation de la terre ? (0.5pt)
e. Le satellite repasse à la verticale d’une même ville au bout d’une durée θ. Exprimer, en fonction de ωs, de ωT et de θ, l’angle de rotation de la terre αT et celui du satellite αS. (1pt)
f. Comparer αT et  αS. (1pt)
g. Calculer θ. (1pt)
Exercices de chimie.









11pts
Exercice N° 1 : 2pts
En vue de réaliser la synthèse de l’acétate d’isoamyle (arôme de banane) C7H14O2, on désire préparer un mélange réactionnel équimolaire (même quantité de matière) d’acide acétique C2H4O2 et d’alcool isoamylique C5H12O.

a. Si on utilise 12,5 mL d’acide acétique, quel volume d’alcool isoamylique doit-on prélever ? (1pt)
b. Sachant que cette synthèse permet d’obtenir une quantité de matière d’acétate d’isoamyle égale au 2/3 de celles d’acide acétique ou d’alcool isoamylique du mélange réactionnel initial, quel volume d’acétate d’isoamyle va-t-on recueillir ? (1pt)
Données : Densité de l’acide acétique : 1,05 ; densité de l’alcool isoamylique : 0,81 ; densité de l’acétate d’isoamyle : 0,87 ; MC = 12 g/mol ; MH = 1 g/mol et MO = 16 g/mol.
Exercice N° 2 : 3.5pts
L’hydroxyde de calcium Ca(OH)2, ainsi que l’hydroxyde de potassium KOH, sont deux solides ioniques.
a. Ecrire l’équation des réactions de dissolution de ces deux solides ioniques. (1pt)
b. On prépare une solution d’hydroxyde de calcium en dissolvant 50 mg de ce composé solide dans un volume de 100 mL d’eau. Quelles sont les concentrations molaires des ions présents en solution ? (1pt)
c. On verse alors, dans les 100 mL de la solution précédemment obtenue, 80 mg d’hydroxyde de potassium solide. Calculer la concentration de tous les ions désormais présents en solution. (1.5pts)
Données : MK = 39,1 g/mol ; MH = 1 g/mol ; MO = 16 g/mol ; MCa = 40,1 g/mol.
Exercice N° 3 : 5.5pts
Le laiton est un alliage de cuivre et de zinc. Quant cet alliage est mis en présence d’une solution d’acide chlorhydrique, seul le zinc réagit ; il se forme du dihydrogène H2 et des ions Zn2+ en solution.

On attaque 10 g de cet alliage par 100 mL de la solution d’acide chlorhydrique dont la concentration est c = 1,00 mol.L-1. Il se forme alors un volume V = 0,900 L de dihydrogène, mesuré dans les conditions normales de température et de pression (Vm = 22,4 L.mol-1).
a. Ecrire l’équation de la réaction qui a lieu. (0.5pt)
b. Calculer la quantité de  matière de  dihydrogène recueilli. (1pt)
c. Tout le zinc ayant disparu, déterminer la quantité de matière de zinc contenue dans l’échantillon (on s’aidera du tableau d’avancement). (1pt)
d. En déduire la composition massique (pourcentage en masse) du laiton. (1pt)
e. Calculer, pour la solution obtenue en fin de réaction, la concentration des ions H3O+(aq) et celle des ions Zn2+(aq). (2pts)
Données : MZn = 65,4 g/mol ; MH = 1 g/mol.
